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Por Cuba todp 10 que 

se sufra es poco · 


! 1 
Es hora de olvidar las rencillas del pasado y hasta muchas de las presentes. Mirem05 a la 
Patria con sentido unitario. Juntos los de alia y los de aqul. Olgase Cubanos: ahl estaremos 
unidos. • 

uillermo Novo Sampol y 
Alvin Ross Dlaz esperaban 
serenamente el veredicto del 

jurado. Nervios de acero los de estes 
dos cubanos que han sacrificado largos 
ai'los de sus vidas para dedicarse a la 
lucha por la libertad de la patria que los 
viera nacer. 

Novo se habra pasado casi toda Ie 
mai'lana jugando a las cartas con un 
amigo en el corredor del edificio de la 
Corte Federal. Ross estaba sentado jun­
to a su inseparable esposa Sady, y su hi­
jita adoptiva de cuatro ai'los Katia. Am­
bos esperaban el veredicto que decidi­
rra el futuro de sus vidas. 

Era el momenta que todo el exilio 
esperaba, pero mas irriportante aun, era 

24 I BRAVO! 

el momenta en que los ojos del mundo 
se situaban al lade de las vrctimas 
cubanas. 

En la mai'lama del sabado 30 de mayo 
de 1981, el jurado deliberaba por tercer 
dra consecutivo. La opini6n del exilio 
cubano al fin despertaba. Y 10 que en 
ai'los anteriores lucia apatico se habra 
transformado en espectaci6n masiva. EI 
cas<> Novo/Ross habra lIegado a las 
fibras emotivas del pueblo cubano. Los 
combatientes nacionalistas habran sido 
juzgados por un falso delito que jamas 
cometieron, aunque en el primer juicio 
habran sido encontrados culpables de 
"conspiraci6n en el asesinato a 
Letelier". La condena fue bien severa: 
doble sentencia de cadena perpetua 

Por Paul Garat 
Fotos: Vega 

Para nosotros la lucha continua. 

Por Cuba todp lo que 
se sufra es poco ·· 

I • 

• 

1 
i 

, \ 
Es hora de olvidar las rencillas del pasado y hasta muchas de las presentes. Miremos a la 
Patria con sentido unitario. Juntos los de allá y los de aquc. Dígase Cubanos: ahí estaremos 
unidos. . 

G
uillermo Novo Sampol y 
Alvin Ross Diaz esperaban 
serenamente el veredicto del 

jurado. Nervios de acero los de estos 
dos cubanos que han sacrificado largos 
años de sus vidas para dedicarse a la 
lucha por la libertad de la patria que los 
viera nacer. 

Novo se habra pasado casi toda la 
mañana jugando a las cartas con un 
amigo en el corredor del edificio de la 
Corte Federal. Ross estaba sentado jun­
to a su inseparable esposa Sady, y su hi­
jita adoptiva de cuatro años Katia. Am­
bos esperaban el veredicto que decidi­
rra el futuro de sus vidas. 

Era el momento que todo el exilio 
esperaba, pero más importante aún, era 
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el momento en que los ojos del mundo 
se situaban al lado de las víctimas 

. cubanas. 
En la mañama del sábado 30 de mayo 

de 1981, el jurado deliberaba por tercer 
día consecutivo. la opinión del exilio 
cubano al fin despertaba. y lo que en 
años anteriores luda apático se habra 
transformado en espectación masiva. El 
caso Novo/Ross habra llegado a las 
fibras emotivas del pueblo cubano. los 
combatientes nacionalistas habran sido 
juzgados por un falso delito que jamás 
cometieron, aunque en el primer juicio 
habran sido encontrados culpables de 
"conspiración en el asesinato a 
letelier". la condena fue bien severa: 
doble sentencia de cadena perpetua 

Por Paul Garat 
Fotos: Vega 

Para nosotros la lucha continúa. 



se preparan para comparecer en una conferen­
cia de Prensa en la Federaci6n Mercantil Hispana de New Jersey. 

para cad a unci. en diversas ocasiones: "jamas en mi 
trayectoria como abogado criminalista 

LOS CURANOS COMO he encontrado hombres de tanta estirpe 
CONE)lLLOS DE INDIAS y valentra. Ellos aun, con la condena de­

vida, supieron estimularnos a nosotros, EI caso Novo/Ross se juzgaba de 
sus abogados defensores, y fue. mas quenuevo en la Corte Federal de Distrito de 
suficiente para que lucharamos porWashington D.C. Era un segundo juicio, 
ellos" . asf ordenado por la Corte de Apela­

ciones. La acusaci6n era "escalo­ EI gobierno presentaba 157 evidencias 
friante". Ambos eran acusados de y 79 testigos. EI testigo estrella respondfa 
haber conspi rado contra la vida de al nombre de Michael Vernon Townley, 
Orlando Letel ier, que falleciera en sep­ que se desenmascaraba al igual que 10 
tiembre de 1976 cuando una bomba .ac­ hi ciera en el primer juicio para conver­
tivada por control remoto hizo ex­ tirse nuevamente en el artffice de la 
plosi6n en su autom6vil mientras tran­ mentira. (Townley cumple hoy en la ac­
sitaba por una calle de Washington . tual idad 10 alios de prisi6n, ya que su 

Guillermo Novo y Alvin Ross dieron condena fue reducida a cambio de cola­
granes muestras de firmeza. Ni en el borar con el gobierno en la elabora­
mas difrcil de los momentos se hubieron ci6n del caso Letelier. AI momento 
de doblegar. Tan es asf, que uno de los de redactar estas Irneas, Townley 
abogados de la aefensa hubo de repetir present6 solicitud de clemencia de 

)uzgueolo por SUS suefios... 
FINAL DEL ARGUMENTO DE PAUL GOLDBERGER, ABOGADO DEFENSOR 
DE GUILLERMO NOVO. 

"Una de mis grandes preocupaciones es que yo no haya sido 10 suficiente 
buen abogado para defenderlos". 

"Vo los he defendido, cuidado y protegido durante todo este tiempo, pero 
ahora ha lIegado el momenta en que les tengo que pasar esa responsabilidad a 
ustedes miembros del jurado. Por favor, cuidenlos y prott~janlos como yo 10 he 
hecho hasta ahora y traiganme un veredicto de inocente. 

"Ellos tienen una ilusi6n, ellos tienen un sueiio; ese sueiio, esa ilusi6n es la 
de querer liberar a su pat ria del comunismo. Todos nosotros, alguna vez en 
ntjestras vidas, hemos tenido un sueiio. EI sueiio de ell os -de regresar a 

.Cuba- no esta siendo juzgado aqul. Claro que ell os son activistas anti· 
castristas. Pero eso no tiene que ver con la muerte de Orlando Letelier. Si ellos 
son culpables de algo, es 5610 de luchar por ver convertido en realidad el sueno 
de ver su Patria libre" . 

"Juzguenlo por si tuvieron participaci6n 0 no en la muerte de Orlando 
Letelier, pero no los juzguen por sus sueiios. 

condena, pero la misma fue negada por 
la jl,lnta de Perd6n (Parole). 

EI Gobierno trat6 por todos los 
medios de presentar un caso repleto de 
falsedades. Una vez mas los "Cubani­
tos" pasarfan a ser los "cone­
jillos de India". EI caso habfa ganado 
trascendencia internacional. Alguien 
tendrfa que cargar la culpa, y rapido. 
Pero en esta ocasi6n los batalladores 

. cubanos no estaban solos. Mas de cien 
mil cartas se recibieron en la Casa BIan­
ca pidie~do justicia para Novo y Ross. 
La Prensa escrita, radial y televisada 
mostr6 inten?s por el caso. 

Todos los peri6dicos importantes de 
la naci6n mantuvieron un correspon991 
pendiente a los acontecimientos del 
juicio. Los comerciantes de New jersey, 
a quienes Novo y Ross Ie deben un 90 
por ciento de su libertad, se mostraron 
activos en todo momento. Era sin dar­
nos cuenta, la unificaci6n del exilio 
cubano, quienes de nuevo ante la 
tragedia y el dolor de sus hiijos ofren­
daba bondad, reconocimiento a una · 
causa, pero mas que nada: unidad. 

EL JUICIO TOMARA CARACTER 

DE CIRCO ROMANO 


Los testigos presentados por el gobier­
no eran suficientes como para condenar 
a un ejercito. Pero eran testigos 
fabricados sobre bases falsas . Muchos 
de ellos se prestaron al terrible juego de 
ofrecer un testimonio a cambio de una 
reducci6n de sentencia por otro delito 
que habfan cometido. 

Relus Ter-Bek, secretario del Partido 
Laboral de Holanda y aliado de Orlando 
Letelier vino a declarar. Con su 
declaraci6n el Fiscal trat6 de demostrar 
que el Gobierno de Chile ten fa sufi­
cientes razones para atentar contra la 
vida de Letelier, ya que Ter-Bek y 
Letelier se habfan opuesto a que Holan­
da emitiera un prestamo de $62 millo­
nes a Chile. 

EI Gobierno trato de impresionar al 
jurado en todo momento. ~rajeron a 
testificar al ex-Senador \ George 
McGovern, quien dijo haber conocido a 
Letelier y que en dos ocasiones habfa in­
tercambiado palabras con el. Tambien 
presentaron a la viuda de Letelier y a 
Michael Moffit, esposo de Rony Moffit, 
la joven que aocmpaliaba a Letelier en 
su auto, y que tam bien falleciera en el 
atentado. Con estas comparecencias el 
gobierno pretend fa enternecer el cora­
z6n de los miembros del jurado. Va a 
estas alturas, el juicio que dur6 "tres 
semanas", tomaba caracter de circo 
romano. EI testigo principal del gobier­
no Michael Townley, al igual que en el 
primer juicio, se contradeda una y otra 
vez. En ocasiones se escucharon carca­
jadas por parte del publico. Townley, 
por ejemplo, en una de sus declara­
ciones en la Corte admiti6 ponerse de 
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Gu Novo n Ross se preparan para comparecer en una ~;:¡:=::--: 
cia de Prensa en la Federación Mercantil Hispana de New Jersey. 

para cada unO. 

LOS CUBANOS COMO 
CONEJIllOS DE INDIAS 

El caso Novo/Ross se juzgaba de 
nuevo en la Corte Federal de Distrito de 
Washington D.e. Era un segundo ju icio, 
así ordenado por la Corte de Apela­
ciones. La acusación era " escalo­
friante" . Ambos eran acusados de 
haber conspirado contra la vida de 
Orlando Letelier, que fa lleciera en sep­
tiembre de 1976 cuando una bomba .ac­
tivada por control remoto hizo ex­
plosión en su automóvil mientras tran­
sitaba por una calle de Washington. 

Guillermo Novo y Alvin Ross dieron 
granes muest ras de firmeza. Ni en el 
más difrcil de los momentos se hubieron 
de doblegar. Tan es asr, que uno de los 
abogados de la defensa hubo de repetir 

en diversas ocasiones: " Jamás en mi 
trayectoria como abogado criminalista 
he encontrado hombres de tanta estirpe 
y valentfa. Ellos aún, con la condena de­
vida, supieron estimularnos a nosotros, 
sus abogados defensores, y fue. más que 
suficiente para que lucharamos por 
ellos" . 

El gobierno presentaba 157 evidencias 
y 79 testigos. El testigo estrella respondra 
al nombre de Michael Vernon Townley, 
que se desenmascaraba al igual que lo 
hiciera en el primer juicio para conver· 
tirse nuevamente en el artrfice de la 
mentira . (Townley cumple hoy en la ac­
tual idad 10 años de prisión, ya que su 
condena fue reducida a cambio de cola­
borar con el gobierno en la elabora­
ción del caso Letelier. Al momento 
de redactar estas Ifneas, Townley 
presentó solicitud de clemencia de 

Júzguelllo por sus sueños ... 
FINAL DEl ARGUMENTO DE PAUl GOLDBERGER, ABOGADO DEFENSOR 
DE GUillERMO NOVO. 

"Una de mis grandes preocupaciones es que yo no haya sido lo suficiente 
buen abogado para defenderlos". 

"-Yo los he defendido, cuidado y protegido durante todo este tiempo, pero 
ahora ha llegado el momento en que les tengo que pasar esa responsabilidad a 
ustedes miembros del jurado. Por favor, cuidenlos y protéjanlos como yo lo he 
hecho hasta ahora y tráiganme un veredicto de inocente. 

"Ellos tienen una ilusión, ellos tienen un sueño; ese sueño, esa ilusión es la 
de querer liberar a su patria del comunismo. Todos nosotros, alguna vez en 
nuestras vidas, hemos tenido un sueño. El sueño de ellos -de regresar a 
Cuba- no está siendo juzgado aquí. Claro que ellos son activistas anti­
castristas. Pero eso no t iene que ver con la muerte de Orlando letelier. Si ellos 
son culpables de algo, es sólo de luchar por ver convertido en realidad el sueño 
de ver su Patria libre" . 

"Júzguenlo por si tuvieron participación o no en la muerte de Orlando 
letelier, pero no los juzguen por sus sueños. 

condena, pero la misma fue negada por 
la Jl,Jnta de Perdón (Parole). 

El Gobierno trató por todos los 
medios de presentar un caso repleto de 
falsedades. Una vez más los "Cubani­
tos" pasarían a ser los " cone­
jillos de Ind ia" . El caso había ganado 
trascendencia internacional. Alguien 
tendría que cargar la culpa, y rápido. 
Pero en esta ocasión los batalladores 

. cubanos no estaban solos. Más de cien 
mil cartas se recibieron en la Casa Blan­
ca pidier.ldo justicia para Novo y Ross. 
La Prensa escrita, radial y televisada 
mostró interés por el caso. 

Todos los periódicos importantes de 
la nación mantuvieron un correspon9a1 
pendiente a los acontecimientos del 
juicio. Los comerciantes de New Jersey, 
a quienes Novo y Ross le deben un 90 
por ciento de su libertad, se mostraron 
activos en todo momento. Era sin dar­
nos cuenta, la unificación del exilio 
cubano, quienes de nuevo ante la 
tragedia y el dolor de sus hi ijos ofren­
daba bondad, reconocimiento a una · 
causa, pero más que nada: unidad. 

El JUICIO TOMABA CARACTER 
DE CIRCO ROMANO 

Los testigos presentados por el gobier­
no eran suficientes como para condenar 
a un ejército. Pero eran test igos 
fabricados sobre bases falsas . Muchos 
de ellos se prestaron al terrible juego de 
ofrecer un testimonio a cambio de una 
reducción de sentencia por otro delito 
que habran cometido. 

Relus Ter-Bek, secretario del Partido 
Laboral de Holanda y al iado de Orlando 
Letelier vino a declarar. Con su 
declaración el Fiscal trató de demostrar 
que el Gobierno de Chile ten ía sufi­
cientes razones para atentar contra la 
vida de Letelier, ya que Ter-Bek y 
Letelier se habran opuesto a que Holan­
da emitiera un préstamo de $62 millo­
nes a Chile. 

El Gobierno trato de impresionar al 
jurado en todo momento. \rrajeron a 
testificar al ex-Senador \ George 
McGovern, quien dijo haber conocido a 
Letelier y que en dos ocasiones había in­
tercambiado palabras con él. También 
presentaron a la viuda de Letelier y a 
Michael Moffit, esposo de Rony Moffit, 
la joven que aocmpañaba a Letelier en 
su auto, y que también falleciera en el 
atentado. Con estas comparecencias el 
gobierno pretendra enternecer el cora­
zón de los miembros del jurado. Ya a 
estas alturas, el juicio que duró "tres 
semanas", tomaba carácter de circo 
romano. El testigo principal del gobier­
no M ichael Townley, al igual que en el 
primer juicio, se contradecía una y otra 
vez. En ocasiones se escucharon carca­
jadas por parte del público. Townley, 
por ejemplo, en una de sus declara­
ciones en la Corte admitió ponerse de 
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Guillermo Novo y Alvin Ross fueron 

protagonistas de uno de los mas sonados juicios de la 


dtkada, al acusarseles de estar complicados en el asesinato 

de Oswaldo Letelier. Absueltos por falta de evidencia, ellos 


insisten en que el proceso fue una trampa urdida por las 

flJerzas que en Estados Unidos pretenden sujetar a las mas 

aguerridas fuerzas anticastristas para servir a la tirani'a de 


acuerdo con el Capitan del DINA 
Fernandez para mentir en el testimonlo 
que present6 en relaci6n al caso 
Letelier. En otra ocasi6n negaba frente 
al Fiscal Orozco en Chile haber tenido 
que ver con t:ste caso. Sin embargo 
ahora, aqur en Estados Unidos, a cam­
bio de una reducci6n de sentencia y de 
mercader con la mentia, admite que 
" Si" ... que habra sido el quien habia 
puesto el artefacto que elimin6 a 
Letelier. 

HABIA QUE BUSCAR A 

UN CULPABLE 


Muchos de los periodistas asignados a 
este caso admitieron haber estado im­
presionados con el testimonio original 
de Townley, mas sin embargo comen­
zaron a dudar de sus declaraciones 
despues del tercer dra ya que era facil 
darse cuenta de' que los j6venes 
cubanos eran vktimas de un caso pre­
fabricado por los eternos intereses de 
buscar a un culpable. En este caso los 
desafortunados eran los cubanos Novo 
Sam pol y Ross Draz. ' 

Townley admitio en sus declaraciones 
no haber firmado ningun papel hasta que 
el gobierno Ie garantiz6 una reducci6n 
de sentencia por sus testimonios. La 
defensa se aprovech6 de este incidente 
para ridiculizarle durante el juicio y la 
prensa en general se hizo eco de este in­
cidente. Se pudo demostrar en esta 
ocasi6n, mediante documentos presen­
tados por la defensa, que Townley habra 
declarado en abril de 1976, en el 
peri6dico "EI Mercurio" de Chile, no 
haber tenido absolutamente nada que 

Cuba. 

ver con el asesinato de Letelier. Este es 
el mismo Townley que ahora venra a 
declarar a Washington ante una Corte 
Federal , que la declaraci6n juramentada 
que habra hecho ant.eriormente en 
Chile, , habra sido mentira. La credi­
bil idad del sujeto en cue!iti6n, ante 
los ojos del mundo, se impregnaba cada 
vez mas de invalidez. 

Townley dijo en este pasado juicio, 
que el General Contreras (antiguo Jefe 
del DINA), Ie habra ordenado mentir, 
pero se contradijo al comprobarse que 
en el momento de hacer esas declara­
ciones, ya Contreras no era el Jefe del 
DINA. Lo era entonces el General 
Mena, y el DI NA se habra dejado de 
lIamar DI NA; se lIamaba entonces 
(ClN). 

Pero como si esto fuera poco, el infor­
mante Townley tuvo el descaro de ad­
mitir que habra firmado un documento 
o testimonio de 34 paginas a los Fiscales 
del caso, pero que este documento 
estaba lIeno de mentiras grandes, me­
dianas menti ras y pequenas mentiras. 
iHasta d6nde lIegaba el grado de in­
solencia de este ser "inhumano"? 
iHasta donde lIega la seriedad de un 
sistema jurrdico que permite a " per­
sonajillos" como este servir de testigo 
del Gobierno en un caso de tanta 
trascendencia. 

EI " Mercader de Mentiras" ahora 
estaba a punto de convertirse en actor 
de teatro. Admiti6 haber ensayado mas 
de 200 horas con los senores de la 
Fiscalia, quienes desesperadamente 
acudran a cualquier traquimana para 

Miembros de la Federaci6n Mercantil Hispana reciben a los patriotas cubanos a solo unas 
horas de haber terminado el ibici.,. En el orden acostumbrado: Denio Machado. Manolo 
Perez, Alvin Ross, Arnaldo Monz6n, Guillermo Novo, Luis Perez Vega, Miguel Miqueli y 
Carlos Garda. 

\ 
\ ~/ 

, . ~~. 

Solo lamento haber perdido tres anos de 
mi vida innecesariamente, declar6 Novo a 
uno de los reporteros despues de escuchar 
el veredicto de inocente, Pero no todo fue 
una perdida porque aproveche el tiempo 
para estudiar, meditar y planificar, Con­
vertf 10 negativo en positivo. 

fabricar el caso. Como por arte de magia 
pudo Townley en esta ocasi6n recordar 
fechas, lugares y peq uelios detalles que 
en el primer juicio no pudo ni siquiera 
imaginar. 

HUBO OTROS CUBANOS 

Pero no fue Townley el unico. Hubo 
otros, quienes para agudizar aun mas el 
dolor, resultaban ser cubanos. Ellos tam­
bien venra'n a canjear informaciones a 
cambio de reducciones de sentencia 
por causas pendientes y desde luego 
muy lejos de lIamarse "causa politica". 

EI cubano Jose Barral, en testimonio 
dado a los Fiscales y al Gran Jurado en 
abril 7 de 1978, dijo haber teniuo que 
viajar una hora y media para buscar un 
detonador que entregara, segun el , mas 
tarde a los j6venes nacional istas . 
cubanos. En esta ocasi6n sin embargo, 
declar6 que el detonador 10 habia 
sacado del jardincito de su casa y que 
no habia viajado ninguna hora y media. 
Anteriormente habra declarado tam­
bien, que Alvin Ross habra estado 
presente en una reuni6n con el y 
Dionisio Suarez . Ahora admitra que 
Ross no habra estado en ninguna 
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Guillermo Novo y Alvin Ross fueron 
protagonistas de uno de los más sonados juicios de la 

década, al acusárseles de estar complicados en el asesinato 
de Oswaldo Letelier. Absueltos por falta de evidencia, ellos 

insisten en que el proceso fue una trampa urdida por las 
flJerzas que en Estados Unidos pretenden sujetar a las más 
aguerridas fuerzas anticastristas para servir a la tiranía de 

Cuba. 

acuerdo con el Capitán del DINA 
Fernández para mentir en el testimonlo 
que presentó en relación al caso 
Letelier. En otra ocasión negaba frente 
al Fiscal Orozco en Chile haber tenido 
que ver con t:ste caso. Sin embargo 
ahora, aqul en Estados Unidos, a cam­
bio de una reducción de sentencia y de 
mercader con la mentia, admite que 
" Si" ... que habla sido él quien había 
puesto el artefacto que eliminó a 
Letelier. 

HABlA QUE BUSCAR A 
UN CULPABLE 

Muchos de los periodistas asignados a 
este caso admitieron haber estado im­
presionados con el testimonio original 
de Townley, más sin embargo comen­
zaron a dudar de sus declaraciones 
después del tercer dla ya que era fácil 
darse cuenta de' que los jóvenes 
cubanos eran víctimas de un caso pre­
fabricado por los eternos intereses de 
buscar a un culpable. En este caso los 
desafortunados eran los cubanos Novo 
Sampol y Ross Draz. ' 

Townley admitio en sus declaraciones 
no haber firmado ningún papel hasta que 
el gobierno le garantizó una reducción 
de sentencia por sus testimonios. La 
defensa se aprovechó de este incidente 
para ridiculizarle durante el juicio y la 
prensa en general se hizo eco de este in­
cidente. Se pudo demostrar en esta 
ocasión, mediante documentos presen­
tados por la defensa, que Townley habla 
declarado en abril de 1976, en el 
periódico "El Mercurio" de Chile, no 
haber tenido absolutamente nada que 

ver con el asesinato de Letelier. Este es 
el mismo Townley que ahora venia a 
declarar a Washington ante una Corte 
Federal , que la declaración juramentada 
que habla hecho anteriormente en 
Chile, , habla sido mentira. La credi­
bil idad del sujeto en cuestión, ante 
los ojos del mundo, se impregnaba cada 
vez mas de invalidez. 

Townley dijo en este pasado juicio, 
que el General Contreras (antiguo Jefe 
del DINA), le habla ordenado mentir, 
pero se contradijo al comprobarse que 
en el momento de hacer esas declara­
ciones, ya Contreras no era el Jefe del 
DINA. Lo era entonces el General 
Mena, y el DINA se habla dejado de 
llamar DINA; se llamaba entonces 
(ClN). 

Pero como si esto fuera poco, el infor­
mante Townley tuvo el descaro de ad­
mitir que habla firmado un documento 
o testimonio de 34 páginas a los Fiscales 
del caso, pero que este documento 
estaba lleno de mentiras grandes, me­
dianas menti ras y pequeñas mentiras. 
¿Hasta dónde llegaba el grado de in­
solencia de este ser "inhumano"? 
¿Hasta donde llega la seriedad de un 
sistema jurldico que permite a " per­
sonajillos" como este servir de testigo 
del Gobierno en un caso de tanta 
trascendencia. 

El " Mercader de Mentiras" ahora 
estaba a punto de convertirse en actor 
de teatro. Admitió haber ensayado más 
de 200 horas con los señores de la 
Fiscalía, quienes desesperadamente 
acudlan a cualquier traquimaña para 

Miembros de la Federación Mercantil Hispana reciben a los patriotas cubanos a solo unas 
horas de haber terminado el ¡ .. icío. En el orden acostumbrado: Denio Machado. Manolo 
Pérez, Alvin Ross, Arnaldo Monzón, Guillermo Novo, Luis Pérez Vega, Miguel Miqueli y 
Carlos Garda. 

\ 
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Solo lamento haber perdido tres años de 
mi vida innecesariamente, declaró Novo a 
uno de los reporteros después de escuchar 
el veredicto de inocente, Pero no todo fue 
una pérdida porque aproveché el tiempo 
para estudiar, meditar y planificar, Con­
vertí lo negativo en positivo. 

fabricar el caso. Como por arte de magia 
pudo Townley en esta ocasión recordar 
fechas, lugares y pequeños detalles que 
en el primer juicio no pudo ni siquiera 
imaginar. 

HUBO OTROS CUBANOS 

Pero no fue Townley el único. Hubo 
otros, quienes para agudizar aún más el 
dolor, resultaban ser cubanos. Ellos tam­
bién venla'n a canjear informaciones a 
cambio de reducciones de sentencia 
por causas pendientes y desde luego 
muy lejos de llamarse "causa política". 

El cubano José Barral, en testimonio 
dado a los Fiscales y al Gran Jurado en 
abril 7 de 1978, dijo haber teniuo que 
viajar una hora y media para buscar un 
detonador que entregara, según él , más 
tarde a los jóvenes nacional istas , 
cubanos. En esta ocasión sin embargo, 
declaró que el detonador lo había 
sacado del jardincito de su casa y que 
no había viajado ninguna hora y media. 
Anteriormente habla declarado tam­
bién, que Alvin Rosshabla estado 
presente en una reunión con él y 
Dionisio Suárez . Ahora admitía que 
Ross no habla estado en ninguna 
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reuni6n . Este cubano Barral, admiti6 
que habra hecho estas declaraciones 
por haberse visto intimidado por el FBI 
de que si no cooperaba con ellos Ie 
habrfan de involucrar en el caso. Tam­
bien mencion6 que el propio Fiscal Pro­
per Ie habra mencionado que si coope­
raba no serra procesado. 

Una vez mas, ante los ojos del mun­
do, quedaba demostrado que los que 
estaban siendo juzgados en esta sala 
eran vrctimas de un si niestro complo!. 

TOWNLEY ADMITE HABE R 

TRABAjADO DE ESPIA 


CON VARIOS NOMBRES 


Townley admiti6 en esta ocasi6n, al 
igual que 10 hicieron en el primer juicio 
haber trabajado como agente (espra) ba­
jo diversos nombres falsos . Entre ellos; 
Kenneth William Enyart, juan Andres 
Wilson y Silva, Andrew Brooks y Hans 
Petersen Silva, que fue el nombre que 
utiliz6 cuando vino a asesinar a Letelier. 

La vida de este senor, es la vida de un 
doble agente sin tregua. Admiti6 haber 
estado en contacto con el CIA y haber 
side admit ido en esta organizaci6n en 
calidad de Agente operacional. Comen­
t6 durante el juicio que fue en 1957 
cuando viaj6 a Chile y despues de varios 
viajes entre Estados Unidos y Chile, 
surgi6 un problema en Santiago donde 
se Ie acusaba de haber participado 0 in­
volucrado en la muerte de un ciu­
dadano ch ileno. Despues de per­
manecer en Estados Unidos un tiempo, 
y haber sido admit ido en la Agencia 
Central de Inteligencia, tuvo un receso, 
pues desapareci6 de la palestra publica 
y ni los senores de la CIA pudieron dar 
cu enta de su paradero en ese tiempo. 
Resurgi6 en 1973 y fue entonces cuan­
do, segun su proP(O testimonio, comien­
za a trabajar con el DINA (Directorio 
Nacional de Inteligencia Chilena). En 
1974 declara que vi no a Miami a com­
prar equipos electr6n icos. En esta 
ocasi6n viajaba con el nombre de Ken­
neth Wi lliam Enyart, y la tienda que 
visit6 en Miami se IIamaba AID (Audio 
Intelligence Devices). 

Tambien dijo haberse reunido con un 

miembro del FLNC en Sil mar Electronics 
y con alguien mas que era miembro del 
Movimiento Acci6n Cubana. Es el 
mismo Townley que en ocasiones se 
habfa presentado como el hombre de la 
memoria prodigiosa, el super testigo 
eficaz que se recordba de cuanto pe­
queno detalle habra sucedido. Es el 
mismo que ahora se Ie olvidban citas 
importantes y hasta los nombres de las 
personas con quien habl6. 

TOWNLEY PLANIFICO 

El ATENTADO 


Townley admitra una vez mas que el 
habra planificado el atentado a Letelier. 
Dijoque el Teniente Coronel Espinosa 
Ie habra ordenado ir a Paraguay junto a 
Fernandez Lar ios . Al lf sa caron 
pasaportes falsos, con el nombre de 
juan Williams Rose y Al ejandro 
Romeral. Dijo tambien que desde Chile 
el, personal mente, se encargaba de en­
viar propaganda del gobierno a los 
miembros del Movimiento Nacionalista 
Cubano, y queestos paquetes los em­
barcaba .por Lan-Chile para q'ue los 
mismos se Ie entregaran al joven Virgilio 
Paz. Townley tampoco recordaba los 

Movimiento Nacionalista por el ario 
1961 . Este es el individuo que com­
pareda y confesar haber tratado de in­
filtrarse en las filas Nacional istas para in­
formar al FBI. Admit i6 recibir la suma de 
$2,000.00 por sus servicios. Cariete, dijo 
que esta oferta de colaborar con el 
gobierno la recibi6 despues de haber 
sido arrestado en una ocasi6n por 
falsificar dinero. iY que gran infor­
maci6n v~n fa a dar? Pues nada mas y 
nada menos que Alvin Ross Ie habfa 
dicho que habra fabricado la bomba 
que elim in6 a Lete lier. 

Estos eran los testigos que utilizaba el 
gobierno. Estos eran los testimonios que 
causaban risas y carcajadas, y que desde 
luego la defensa supo aprovechar en 
todo momento para aj ustar .el caso. Ya 
en los ultimos dras del ju icio, el gobier­
no sali6 en busca de ultimos recursos, 
como por ejemplo el famoso testigo 
procedente del Mariel, que segun el, 
habra ten ido contacto con los cuba nos 
en una de las carceles. EI sujeto que se 
prestaba a declarar contaba con un 
record crim inal sumado a un largo 
historial de permanencia en el Hospital 
de Dementes (Mazorra) 

EI norteamericano Michael Townley 

accedi6 a ser testigo de estado contra Novo y Ross, a 


cambio de que se Ie rebajara su condena (cum pie ahora 10 

anos). Pero luego admiti6 haber mentido en contubernio 

con los verdaderos autores del crimen, los agentes de la 


dictadura de Pinochet. 


nombres de los Capitanes de Lan Chile 
que uti lizaba para correo. 

Dijo haberse reunido durante la 
noche del 10 de septiembre de 1976 en 
un Hotel de North Bergen, New jersey, 
con algunos miembros del Movimiento 
Nacionalista Cubano, entre los que se 
encontraban, Guillermo Novo, Vi rgilio 
Paz, Dionisio Suarez, Dr. juan Pulido, 
Alvin Ross y otros dos que no recordaba 
sus nombres. Agreg6 Townley que estos 
senores Ie habran puesto como con­
dici6n para el desenvolvimiento del 
plan, que part icipara directamente en el 
atentado. Dijo que Dionisio Suarez y 
Virgilio Paz Ie habran entregado un car­
tucho con explosivos para IIevar a cabo 
el atentado y que en septiembre 18 se 
fue a Washington para encontrarse con 
Dionisio Suarez y Virgi lio Paz. Fuimos 
Paz y yo los que constru imos la bomba 
en un hotel de Washington, mientras 
que Dion isio Suarez observaba, dijo 
Townley, como tam bien declaraba que 
habra side el quien habfa puesto el 
artefacto en el auto de Letelier. 

El OTRO INFORMANTE CUBANO 

Otro informante, y para desgracia 
tambien cubano, fue un tal Ricardo 
Canete, quien habra side expulsado del 

TOWNLEY ADMITE HABER 

TRA BAjADO DE ESPIA 


CON VARIOS NOMBRES 

Tow nley admiti6 en esta ocasi6n, al 

igual que 10 hicieron en el primer juicio 
haber traba jado como agente (espral ba­
jo diversos nombres falsos . Entre ellos; 
Kenneth W ill iam Enyart, juan Andres 
Wilson y Silva, Andrew Brooks y Hans 
Petersen Sil va, que fue el nombre que 
ut iliz6 cuando vino a asesinar a Letelier. 

La vida de este senor, es la vida de un 
doble agente sin tregua. Admiti6 haber 
estado en contacto con el CIA y haber 
sido admitido en esta organizaci6n en 
calidad de Agente operacional. Comen­
t6 durante el juicio que fue en 1957 
cuando viaj6 a Chile y despues de varios 
viajes ent re Estados Unidos y Chile, 
surgi6 un problema en Santiago donde 
se Ie acusaba de haber participado 0 in­
vol uerado en la muerte de un eiu­
dada no chi leno. Despues de per­
maneeer en Estados Unidos un tiempo, 
y haber sido admitido en la Agencia 
Central de Inteligencia, tuvo un reeeso, 
pues desapareei6 de la palestra publica 
y ni los senores de la CIA pudieron dar 
cuenta de su paradero en ese tiempo. 

Pasa a la pagina 82 
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réunión . Este cubano Barral, admitió 
que había hecho estas declaraciones 
por haberse visto intimidado por el FBI 
de que si no cooperaba con ellos le 
habrían de involucrar en el caso. Tam­
bién mencionó que el propio Fiscal Pro­
per le había mencionado que si coope­
raba no sería procesado. 

Una vez más, ante los ojos del mun­
do, quedaba demostrado que los que 
estaban siendo juzgados en esta sala 
eran víctimas de un si niestro complot. 

TOWNLEY ADMITE HABE R 
TRABAJADO DE ESPIA 

CON VARIOS NOMBRES 

Townley admitió en esta ocasión, al 
igual que lo hicieron en el pri mer juicio 
haber trabajado como agente (espía) ba­
jo diversos nombres falsos. Entre ellos; 
Kenneth William Enyart, Juan Andrés 
Wilson y Sil va, Andrew Brooks y Hans 
Petersen Silva, que fue el nombre que 
utilizó cuando vino a asesinar a Letel ier. 

La vida de este señor, es la vida de un 
doble agente sin tregua. Admitió haber 
estado en contacto con el ClA y haber 
sido admit ido en esta organización en 
calidad de Agente operacional. Comen­
tó durante el juicio que fue en 1957 
cuando viajó a Chile y después de varios 
viajes entre Estados Unidos y Chile, 
surgió un problema en Santiago donde 
se le acusaba de haber participado o in­
volucrado en la muerte de un ciu­
dadano ch il eno. Después de per­
manecer en Estados Unidos un tiempo, 
y haber sido admitido en la Agencia 
Central de Inteligencia, tuvo un receso, 
pues desapareció de la palestra pública 
y ni los señores de la ClA pudieron dar 
cuenta de su paradero en ese tiempo. 
Resurgió en 1973 y fue entonces cuan­
do, según su propio testimonio, comien­
za a trabajar con el DINA (Directorio 
Nacional de Inteligencia Chilena) . En 
1974 declara que vi no a Miami a com­
prar equipos electrón icos. En esta 
ocasión viajaba con el nombre de Ken­
neth Wi ll iam Enyart, y la tienda que 
visitó en Miami se llamaba AI D (Audio 
Intelligence Devices). 

También dijo haberse reunido con un 

miembro del FlNC en Sil mar Electronics 
y con alguien más que era miembro del 
Movimiento Acción Cubana. Es el 
mismo Townley que en ocasiones se 
había presentado como el hombre de la 
memoria prodigiosa, el super testigo 
eficaz que se recordba de cuanto pe­
queño detalle había sucedido. Es el 
mismo que ahora se le olvidban citas 
importantes y hasta los nombres de las 
personas con quien habló. 

TOWNLEY PLANIFICO 
EL ATENTADO 

Townley admitía una vez más que él 
había planificado el atentado a Letelier. 
Dijo que el Teniente Coronel Espi nosa 
le había ordenado ir a Paraguay junto a 
Fernández Larios . Al lí sa caron 
pasaportes falsos, con el nombre de 
Juan Williams Rose y Alejandro 
Romeral. Dijo también que desde Chile 
él, personalmente, se encargaba de en­
viar propaganda del gobierno a los 
miembros del Movimiento Nacionalista 
Cubano, y que ·estos paquetes los em­
barcaba . por Lan-Chile para q'ue los 
mismos se le entregaran al joven Virgilio 
Paz. Townley tampoco recordaba los 

Movimiento Nacionalista por el año 
1961 . Este es el ind ividuo que com­
parecía y confesar haber tratado de in­
filtrarse en las filas Nacionalistas para in­
formar al FBI. Admit ió recibi r la suma de 
$2,000.00 por sus servicios. Cañete, dijo 
que esta oferta de co laborar con el 
gobierno la recibió después de haber 
sido arrestado en una ocasión por 
falsificar dinero. ¿Y que gran infor­
mación venía a dar? Pues nada más y 
nada menos que Alvin Ross le había 
dicho que había fabricado la bomba 
que eliminó a Letel ier. 

Estos eran los testigos que utilizaba el 
gobierno. Estos eran los testimonios que 
causaban risas y carcajadas, y que desde 
luego la defensa supo aprovechar en 
todo momento para aj ustar el caso. Ya 
en los últimos días del juic io, el gobier­
no salió en busca de últi mos recursos, 
como por ejem plo el famoso testigo 
procedente del Mariel, que según él, 
había ten ido contacto con los cuba nos 
en una de las cárceles. El sujeto que se 
prestaba a declarar contaba con un 
récord crim inal sumado a un largo 
historial de permanencia en el Hospital 
de Dementes (Mazorra) 

El norteamericano Michael Townley 
accedió a ser testigo de estado contra Novo y Ross, a 

cambio de que se le rebajara su condena (cumple ahora 10 
años). Pero luego admitió haber mentido en contubernio 
con los verdaderos autores del crimen, los agentes de la 

dictadura de Pinochet. 

nombres de los Capitanes de Lan Chile 
que utilizaba para correo. 

Dijo haberse reu nido durante la 
noche del 10 de septiembre de 1976 en 
un Hotel de North Bergen, New Jersey, 
con algunos miembros del Movimiento 
Nacionalista Cubano, entre los que se 
encontraban, Guillermo Novo, Vi rgilio 
Paz, Dionisio Suárez, Dr. Juan Pulido, 
Alvin Ross y otros dos que no recordaba 
sus nombres. Agregó Townley que estos 
señores le habían puesto como con­
dición para el desenvolvimiento del 
plan, que part icipara directamente en el 
atentado. Dijo que Dionisio Suárez y 
Virgilio Paz le habían entregado un car­
tucho con explosivos para llevar a cabo 
el atentado y que en septiembre 18 se 
fue a Washington para encontrarse con 
Dionisio Suárez y Virgi lio Paz. Fuimos 
Paz y yo los que constru imos la bomba 
en un hotel de Washington, mientras 
que Dion isio Suárez observaba, dijo 
Townley, como también declaraba que 
había sido él quien había puesto el 
artefacto en el auto de Letelier. 

EL OTRO INFORMANTE CUBANO 

Otro informante, y para desgracia 
también cubano, fue un tal Ricardo 
Cañete, quien había sido expulsado del 

TOWNLEY ADMITE HABER 
TRABAJADO DE ESPIA 

CON VARIOS NOMBRES 
Townley admitió en esta ocasión, al 

igual que lo hic ieron en el primer juicio 
haber trabajado como agente (espía) ba­
jo diversos nombres falsos. Entre ellos; 
Kenneth W ill iam Enyart, Juan Andrés 
Wilson y Silva, Andrew Brooks y Hans 
Petersen Sil va, que fu e el nombre que 
utilizó cuando vino a asesina r a Letelier . 

La vida de este señor, es la vida de un 
doble agente sin tregua. Admitió haber 
estado en contacto con el CIA y haber 
sido admitido en esta organización en 
calidad de Agente operacional. Comen­
tó durante el juicio que fue en 1957 
cuando viajó a Chile y después de varios 
viajes ent re Estados Unidos y Chile, 
surgió un problema en Santiago donde 
se le acusaba de haber participado o in­
vol ucrado en la muerte de un ciu­
dadano chi leno. Después de per­
manecer en Estados Unidos un tiempo, 
y haber sido admitido en la Agencia 
Cent ral de Inteligencia, tuvo un receso, 
pues desapareció de la pálestra pública 
y ni los señores de la ClA pudieron dar 
cuenta de su paradero en ese tiempo. 

Pasa a la página 82 
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Buenos 
modal'es 

CUANDO SERVIR 
UNA ENSALDA 

-Voy a dar una cena formal y no 
estoy segura si debo servir la ensalada 
antes, con 0 despues del plato prin­
cipal. lMe podrfa decir que es 10 mas 
correctol 

A pesar de la costumbre actual de los 
restaurantes, de servir la ensalada antes 
del primer plato (para mantener conten­
tos a los clientes mientras esperan), esta 
no es un primer plato apropiado para 
una cena formal. La ensalada debe ser­
virse en un plato separado, con el plato 
principal 0 entre el plato principal y el 
postre.. 

FORMAS DE DIRIGIRSE 
A LAS MUJERES 

Estoy muy confundida sobre la for­
ma de dirigirme a las mujeres casadas, 

11 que mantienen sus nombres de 
solteras. lC6mo puedo dirigir una carta! 
a una mujer en este caso y c6mo hago 
para dirigir una invitaci6n formal para 
ella y su esposol 

Una de las razones por las que no 
estoy de acuerdo que las mujeres usen 

j 	 sus nombres de solteras despues de su 
matrimonio, es la tremenda confusi6n 
que causan a personas como usted y 
yo. Sin embargo, como estimo que 
todo el mundo tiene el derecho de ser 
conocido por el nombre que ella 0 el 
desee, trataremos de encontrar una 
soluci6n . 

I Primeramente, si usted conoce a la 
mujer, yo sugerirfa preguntarle laI 
forma que ella prefiere que se Ie 
dirijan . Quizas ella no tenga 
objeciones a que se Ie dirija la 
invitaci6n como "Senor y Senora". 
Si no 10 desea asi, yo sugeriria 
ponerle "Senor Juan Perez y 
Senora Maria Gonzalez". 

LLEVAR BERES A 
LOS FUNERALESl 

lEs correcto lIevar a un bebe 0 a un 
nino muy pequeno a un funerall 

Si no hay otra soluci6n que lIevar al 
bebe a un funeral, la madre tiene que 
estar preparada a sacarlo del local al 
primer signo de que empieza a molestar 
o a IIorar. Pero, serfa mucho mejor y 
menos molesto, dejar el nino en casa. 
No creo que sea necesario IIevar a los 
ninos a un funeral. Uno puede ex­
plicarle al nino 10 que es un funeral y su 
significado, sin hacerlo asistir 0 par­
ticipar en el. 
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esperarse ante ese nuevo gesto de 
debil idad, a poco aparecieron las 
brigadas sovieticas y los aviones MIG-23 
en Cuba. EI presidente Carter protest6, 
pero, fiel a la doctrina de no irritar al 
enemigo, acept6 la explicaci6n del . 
Kremlin, 10 que aprovech6 Castro para 
impulsar los envfos de armas a la 
America Central. 

Los que aun defienden la polftica 
exterior de Carter respecto a Cuba men­
cionan como logros 0 concesiones para 
los Estados Unidos la libertad de presos 
politicos y la autorizaci6n a los 
emigrados cubanos para visitar a sus 
familia res en la isla, que se sabe 
respondfan a intereses de Castro, pues 
era necesario resolver el primer pro­
blema para celebrar en la Habana la 
reuni6n de los pafses no alineados, y 
recaudar divisas con los viajes de los 
cubanos residentes en los Estados 
Unidos. 

EI balance de esas relaciones es bien 
elocuente. Los dos gobiernos deben 
dialogar, pero la equidad que tanto se 
defendfa para los demas tambien se 
debe exigir para los Estados Unidos. Y 
que cualquier concesi6n norte­
americana beneficie al pueblo cubano y 
no al gobierno que 10 oprime: ya se vio, 
cuando el alza del precio del azucar, en 
1974, que toda mejora econ6mica s610 
se emplea en organizar nuevas aven­
turas de internacionalistas, en fortalecer 
el ejercito y en aumentar los privilegios 
de las autoridades. 

Cierto, con la polftica exterior de 
Carter no se via amenazada la 
democracia norteamericana por los ex­
cesos que produjo la contenci6n a Rusia 
durante la guerra fria, pero es posible 
razonar que, 10 mismo que no hay 
! :orteamerica si se pierde la 
d"mocracia, no habra democracia si se 
plt:lde Norteamerica. Es necesario 
limitar por toda via legitima, sin arrogan­
cias ni soberbias, a quien conspira para 
destruirla, y estimular 10 que, sin hacer 
escarnio de ella, la procura y defiende. 
La amenaza en el mundo, por otra 
parte, puede ser la misma, pero el mun­
do es diferente. Aquellos escenarios sin 
matices son agua pasada que no ha de 
mover los molinos de la historia. Ni 
pecar por menos ni pecar pnr mas, las 
dos formas de cerrar Ie; ojos ante la 
realidad toda, con la unica garantfa: el 
valor de tenerlos siempre abiertos. 

Por Cuba ....... 

Resurgi6 en 1973 y fue entonces cuan­
do, segun su propio testi monio, comien­
za a trabajar con el DI NA (Directorio 
Nacional de !nteligencia Chilena) . En 
1974 declara que vino a Miami a com ­
prar equipos electr6nicos. En esta 
ocasi6n viajaba con el nombre de Ken- ~ 
neth William Enyart, y la tienda que 
visit6 en Miami se IIamaba AID (Audio ' 
Intell igence Devices) . 

Tambien dijo haberse reunido con un 

miembro del FLNC en Sil mar Electronics 


. y con alguien mas que era miembro del 
Movimiento Acci6n Cubana. Es el 
mismo Townley que en ocasiones se 
habfa presentado como el hombre de la 
memoria prodigiosa, el super testigo 
eficaz que se recordba de cuanto pe­
queno detalle habia sucedido. Es el 
mismo que ahora se Ie olvidban citas 
importantes y hasta los nombres de las 
personas con qu ien ·habI6. 

TOWNLEY PLANIFICO 
EL ATENTADO 

Townley admitfa una vez mas que el 

habia planificado el atentado a Letelier. 

Dijo que el Teniente Coronel Espinosa 

Ie habfa ordenado ir a Paraguay junto a 

Fernandez Larios. A lii sacaron 

pasaportes falsos, con el nombre de 

juan Williams Rose y Alejandro 

Romeral. Dijo tambien que desde Chile 

el, personal mente, se encargaba de en­

viar propaganda del gobierno a los 

miembros del Movimiento Nacionalista 

Cubano, y que estos paquetes los em­

barcaba por Lan-Chile para que los 

mismos se Ie entregaran al joven Virgilio 

Paz. Townley tam poco recordaba los 

nombres de los Capitanes de Lan Chile 

que utilizaba para correo. 


Dijo haberse reunido durante la 

noche del 10 de septiembre de 1976 en 

un Hotel de North Bergen, New jersey, 

con algunos miembros del Movimiento 

Nacionalista Cubano, entre los que se 

encontraban, Guillermo Novo, Virgi lio 

Paz, Dionisio Suarez, Dr. juan Pulido, 

Alvin Ross y otros dos que no recordaba 

sus nombres. Agreg6 Townley que estos 

senores Ie habian puesto como con­

dici6n para el desenvolvimiento del 

plan, que participara directamente en el 

atentado. Dijo que Dionisio Suarez y 

Virgilio Paz Ie habian entregado un car­

tucho con explosivos para IIevar a cabo 

el atentado y que en septiembre 18 se 

fue a W ashington para encontrarse con 

Dionisio Suarez y Virgilio Paz. Fuimos 

Paz y yo los que construimos la bomba 

en un hotel de Washington, mientras 
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Buenos 
modal'es 

CUANDO SERVIR 
UNA ENSALDA 

-Voy a dar una cena formal y no 
estoy segura si debo servir la ensalada 
antes, con o después del plato prin­
cipal. lMe podría decir qué es lo más 
correctol 

A pesar de la costumbre actual de los 
restaurantes, de servir la ensalada antes 
del primer plato (para mantener conten­
tos a los clientes mientras esperan), ésta 
no es un primer plato apropiado para 
una cena formal. La ensalada debe ser­
virse en un plato separado, con el plato 
principal o entre el plato principal y el 
postre .. 

FORMAS DE DIRIGIRSE 
A LAS MUJERES 

Estoy muy confundida sobre la for­
ma de dirigirme a las mujeres casadas, 
que mantienen sus nombres de 
solteras. lCómo puedo dirigir una carta 
a una mujer en este caso y cómo hago 
para dirigir una invitación formal para 
ella y su esposol 

Una de las razones por I¡¡s que no 
estoy de acuerdo que las mujeres usen 
sus nombres de solteras después de su 
matrimonio, es la tremenda confusión 
que causan a personas como usted y 
yo. Sin embargo, como estimo que 
todo el mundo tiene el derecho de ser 
conocido por el nombre que ella o él 
desee, trataremos de encontrar una 
solución . 

Primeramente, si usted conoce a la 
mujer, yo sugeriría preguntarle la 
forma que ella prefiere que se le 
dirijan . Quizás ella no tenga 
objeciones a que se le dirija la 
invitación como "Señor y Señora". 
Si no lo desea así, yo sugeriría 
ponerle "Señor Juan Pérez y 
Señora María González". 

LLEVAR BEBES A 
LOS FUNERALESl 

lEs correcto llevar a un bebé o a un 
niño muy pequeño a un funerall 

Si no hay otra solución que llevar al 
bebé a un funeral, la madre tiene que 
estar preparada a sacarlo del local al 
primer signo de que empieza a molestar 
o a llorar. Pero, sería mucho mejor y 
menos molesto, dejar el niño en casa. 
No creo que sea necesario llevar a los 
niños a un funeral. Uno puede ex­
plicarle al niño lo que es un funeral y su 
significado, sin hacerlo asistir o par­
ticipar en él. 
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esperarse ante ese nuevo gesto de 
debil idad, a poco aparecieron las 
brigadas soviéticas y los aviones MIG-23 
en Cuba. El presidente Carter protestó, 
pero, fiel a la doctrina de no irritar al 
enemigo, aceptó la explicación del . 
Kremlin, lo que aprovechó Castro para 
impulsar los envíos de armas a la 
América Central. 

Los que aún defienden la política 
exterior de Carter respecto a Cuba men­
cionan como logros o concesiones para 
los Estados Unidos la libertad de presos 
políticos y la autorización a los 
emigrados cubanos para visitar a sus 
familia res en la isla, que se sabe 
respondían a intereses de Castro, pues 
era necesario resolver el primer pro­
blema para celebrar en la Habana la 
reunión de los países no alineados, y 
recaudar divisas con los viajes de los 
cubanos residentes en los Estados 
Unidos. 

El balance de esas relaciones es bien 
elocuente. Los dos gobiernos deben 
dialogar, pero la equidad que tanto se 
defendía para los demás también se 
debe exigir para los Estados Unidos. Y 
que cualquier concesión norte­
americana beneficie al pueblo cubano y 
no al gobierno que lo oprime: ya se vio, 
cuando el alza del precio del azúcar, en 
1974, que toda mejora económica sólo 
se emplea en organizar nuevas aven­
turas de internacionalistas, en fortalecer 
el ejército y en aumentar los privilegios 
de las autoridades. 

Cierto, con la política exterior de 
Carter no se vio amenazada la 
democracia norteamericana por los ex­
cesos que produjo la contención a Rusia 
durante la guerra fría, pero es posible 
razonar que, lo mismo que no hay 
I :orteamérica si se pierde la 
d"mocracia, no habrá democracia si se 
plt:lde Norteamérica. Es necesario 
limitar por toda vía legítima, sin arrogan­
cias ni soberbias, a quien conspira para 
destruirla, y estimular lo que, sin hacer 
escarnio de ella, la procura y defiende. 
La amenaza en el mundo, por otra 
parte, puede ser la misma, pero el mun­
do es diferente. Aquellos escenarios sin 
matices son agua pasada que no ha de 
mover los molinos de la historia. Ni 
pecar por menos ni pecar por más, las 
dos formas de cerrar le; ojos ante la 
realidad toda, con la única garantía: el 
valor de tenerlos siempre abiertos. 

Por Cuba ....... 
Resurgió en 1973 y fue entonces cuan­
do, según su propio testi monio, comien-
za a trabajar con el DI NA (Directorio 
Nacional de Inteligencia Chilena) . En 
1974 declara que vino a Miami a com­
prar equipos electrónicos. En esta 
ocasión viajaba con el nombre de Ken- ~ 
neth William Enyart, y la tienda que 
visitó en Miami se llamaba AID (Audio ' 
I ntell igence Devices) . 

También dijo haberse reunido con un 
miembro del FLNC en Silmar Electronics 

. y con alguien más que era miembro del 
Movimiento Acción Cubana. Es el 
mismo Townley que en ocasiones se 
había presentado como el hombre de la 
memoria prodigiosa, el super testigo 
eficaz que se recordba de cuanto pe­
queño detalle había sucedido. Es el 
mismo que ahora se le olvidban citas 
importantes y hasta los nombres de las 
personas con qu ien ·habló. 

TOWNLEY PLANIFICO 
EL ATENTADO 

Townley admitía una vez más que él 
había planificado el atentado a Letelier. 
Dijo que el Teniente Coronel Espinosa 
le había ordenado ir a Paraguay junto a 
Fernández Larios. A llí sacaron 
pasaportes falsos, con el nombre de 
Juan Williams Rose y Alejandro 
Romeral. Dijo también que desde Chile 
él, personalmente, se encargaba de en­
viar propaganda del gobierno a los 
miembros del Movimiento Nacionalista 
Cubano, y que estos paquetes los em­
barcaba por Lan-Chile para que los 
mismos se le entregaran al joven Virgilio 
Paz. Townley tampoco recordaba los 
nombres de los Capitanes de Lan Chile 
que utilizaba para correo. 

Dijo haberse reunido durante la 
noche del 10 de septiembre de 1976 en 
un Hotel de North Bergen, New Jersey, 
con algunos miembros del Movimiento 
Nacionalista Cubano, entre los que se 
encontraban, Guillermo Novo, Virgi lio 
Paz, Dionisio Suárez, Dr. Juan Pulido, 
Alvin Ross y otros dos que no recordaba 
sus nombres. Agregó Townley que estos 
señores le habían puesto como con­
dición para el desenvolvimiento del 
plan, que participara directamente en el 
atentado. Dijo que Dionisio Suárez y 
Virgilio Paz le habían entregado un car­
tucho con explosivos para llevar a cabo 
el atentado y que en septiembre 18 se 
fue a W ashington para encontrarse con 
Dionisio Suárez y Virgilio Paz. Fuimos 
Paz y yo los que construimos la bomba 
en un hotel de Washington, mientras 



que Dionisio Suarez observaba, dijo 
Townley, como tambien declarabaque 
habra sido el quien habra puesto el 
artefacto en el auto de Letelier. 

EL OTRO INFORMANTE CUBANO 

Otro informante, y para desgracia 
tambien cubano, fue un tal Ricardo 
Cariete, quien habra sido expulsado del 
Movimiento Nacionalista por el ario 
1961. Este es el individuo que com­
pareda y confesar haber tratado de in­
filtrarse en las filas Nacionalistas para in­
formar al FBI. Admiti6 recibir la suma de 
$2,000.00 por sus servicios. Cariete, dijo 
que esta oferta de colaborar con el 
gobierno la rec ibi6 despues de haber 
sido arrestado en una ocasi6n por 
falsifica r dinero. iY que gran infor­
maci6n venra a dar? Pues nada mas y 
nada menos que Alvin Ross Ie habra 
dicho que habra fabricado la bomba 
que elim in6 a Letelier. 

Estos eran los testigos que utilizaba el 
gobierno. Estos eran los testimonios que 
causaban risas y carcajadas, y que desde 
luego la defensa supo aprovechar en 
todo momento para ajustar el caso. Ya 
en los ultimos dias del juicio, el gobier­
no sali6 en busca de ultimos recursos, 
como por ejemplo el famoso testigo 
procedente del Mariel, que segun el, 
habra tenido contacto con los cubanos 
en una de las carceles. EI sujeto que se 
prestaba a declarar contaba con un 
record criminal sumado a un largo 
historia l de permanencia en el Hospital 
de Dementes (Mazorra) 

FUE UNA BRllLANTE DEFENSA 

Los abogados de la defensa, lucieron 
optimi stas en todo momento. Los testi­
gos au nque limitados, fueron veraces. 
Entre ellos el periodista Humberto 
M edrano· y la seriora Marra 
Luisa Matos,· esposa de Hubert Matos, 
dos al tos ofic ia les del CIA y el ex-Jefe de 
Dionisio Suarez que vino a testificar que 
cuando el atentado a Letelier, Dionisio 
se habia reportado a trabajar en un 
dealer de autos de New Jersey. 

Pau l Goldberer, el abogado de Novo, 
pidi6 en mas de una ocasi6n a los 
senores del jurado, que no juzgaran a 
los patriotas cubanos por el simple 
hecho de soriar con ver la patria libre. 
Juzguenlos por 10 del caso Letelier, aun­
que esto serra imposible pues los . 
mismos no se encontraban en Washing­
ton cu ando esto sucedi6. Todos 
tenemos derecho a ser libres. Ellos 
tam bien 10 tienen. 

Larry Dubin, el abogado de Ross tam­
bien real iz6 una gran labor e impre­

sionante defensa. En su argume(lto final 
puso al descubierto todas las mentiras 
utilizadas por Townley asr como la con­
dici6n de Cariete y Barral. Dubin no 
pudo contenerse y con lagrimas en los 
ojos se volte6 al jurado y dijo: "Hasta 
aqur los he defendido, los he cuidado, 
los he aconsejado. Despues de hoy se 
que muy poco podre hacer por ellos. 
Acudo a ustedes, los miembros del 
jurado, para que sean ustedes los que 
les cuiden de hoy en adelante y traigan 
el unico veredic~o posible: INOCENTES. 

*H. Medrano y la Sra. Matos fueron 
lIamados como testigos de la defensa 
para dejar constancia de que las reia­
ciones que Guillermo Novo mantenra 
con el Gobierno chileno emanaban de 
un esfuerzo de canje entre prisioneros 
comunistas chilenos y patriotas cubanos 
en las carceles de la tiranra marxista. EI 
senador William Buckey serviria de in­
termediario entre La Habana y Santiago. 

EL FUTURO ES LA PATRIA 

EI resto es para la historia. "S610 
lamento haber perdido tres arios de mi 
vida detras de las rejas innecesaria­
mente" declar6 Novo a este reportero 
despues de haber escuchado el vere­
dicto de "Inocente", mientras que 
Alvin Ross elogiaba la labor de sus 
abogados Goldberger y Dubin. 

EI futo de Gu illermo Novo y Alvin 
Ross no es dificil de adivinar. Ambos son 
abnegados luchadores y firmes pala­
dines de la gesta li bertaria. Ellos, 
que han dedicado mas de dos decadas 
por la lucha en contra del comunismo, 
no van a cesar ahora. Ellos, que fueron 
recibidos por cientos de comerciantes, 
amigos y companeros de lucha a las dos 
y media de la madrugada, a 5610 unas 
horas de haber culminado el juicio, 
tienen un ssagrado deber y compromiso 
con la patri a que los viera nacer. Elos 
reafi rman hoy una vez mas sus deseos 
de luchar por la patria. 

Para nosotros la lucha ha comenzado, 
agregaron Novo y Ross. Es ' hora de 
olvidar las rencillas pasadas y hasta 
muchas de las presentes. Miremos a la 
Patria con sentido unitario y roguemos 
por que tengamos las fuerzas para 
luchar y erradicar el comunismo una 
vez y para siempre de nuestro con­
tinente. EI camino es duro. Pero los 
resultados seran hermosos. Veremos a 
nuestra Patria libre. Juntos los de alia, 
los de aquL Digase cubanos, ahi 
estaremos todos unidos. Es la Patria que 
nos llama. 

I Frases 
celebres 

Para la mayoria de los hombres 

la guerra es el fin de la soledad . 

Para mr es la soledad infinita. 

ALBERT CAMUS. 

Los forasteros se fijan en todo por­

que traen los ojos nuevos. 

ALEJANDRO CASONA. 

Todos los escritores comprometidos 

quieren violarnos, es decir, 

convencernos, reclutarnos. 

EUGENE IONESCO 

Desear la acci6n es desear una 

limitaci6n. En este sentido todo acto 

es un sacrificio. AI escoger una cosa 
 Irechazamos necesariamente algunas 
cosas. ~ 
CHESTERTON 

" 
Cuando me dicen que soy 


demasiado viejo para hacer una cosa, 

procuro hacerla en seguida. PICASSO 


Hay mil estratagemas ingeniosas para 

burlarse de los acreedores. S610 para 

pagarles no hace falta ingenio alguno: 

basta tener dinero. ANATOLE FRANCE 


Dadme las cosas superfluas y puedo 

prescindir de las necesarias. 

OSCAR WILDE 

A la mayoria de las personas prefiero ~ 
darles la raz6n en seguida que tener 
que escucharlas. MONTESQUIEU 

La amistad entre dos mujeres com­

ienza 0 acaba por ser un com plot con­

tra una tercera. ALFONSO KARR 


Amar a una criatura es tener 

necesidad de que esa criatura viva. 

BARBUSSE 

Una aventura es siempre algo 

extraordinario para el que tiene el 

alma aventurera. GOETHE 
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que Dionisia Suárez observaba, dijo 
Townley, como también declaraba que 
había sido él quien había puesto el 
artefacto en el auto de Letelier. 

EL OTRO INFORMANTE CUBANO 

Otro informante, y para desgracia 
también cubano, fue un tal Ricardo 
Cañete, quien había sido expulsado del 
Movimiento Nacionalista por el año 
1961. Este es el individuo que com­
pareda y confesar haber tratado de in­
fil trarse en las filas Nacionalistas para in­
formar al FBI. Admitió recibir la suma de 
$2,000.00 por sus servicios. Cañete, dijo 
que esta oferta de colaborar con el 
gobierno la recibió después de haber 
sido arrestado en una ocasión por 
falsificar dinero. iY que gran infor­
mación venía a darl Pues nada más y 
nada menos que Alvin Ross le había 
dicho que había fabricado la bomba 
que elim inó a Letelier. 

Estos eran los testigos que utilizaba el 
gobierno. Estos eran los testimonios que 
causaban risas y carcajadas, y que desde 
luego la defensa supo aprovechar en 
todo momento para ajustar el caso. Ya 
en los últimos días del juicio, el gobier­
no salió en busca de últimos recursos, 
como por ejemplo el famoso testigo 
procedente del Mariel, que según él, 
había tenido contacto con los cubanos 
en una de las cárceles. El sujeto que se 
prestaba a declarar contaba con un 
récord criminal sumado a un largo 
historial de permanencia en el Hospital 
de Dementes (Mazorral 

FUE UNA BRILLANTE DEFENSA 

Los abogados de la defensa, lucieron 
optimistas en todo momento. Los testi­
gos au nque limitados, fueron veraces. 
Entre ellos el periodista Humberto 
M edrana· y la señora María 
Luisa Matos,· esposa de Hubert Matos, 
dos al tos ofic iales del ClA y el ex-Jefe de 
Dionisia Suárez que vino a testificar que 
cuando el atentado a Letelier, Dionisia 
se había reportado a trabajar en un 
dealer de autos de New Jersey. 

Paul Goldberer, el abogado de Novo, 
pidió en más de una ocasión a los 
señores del jurado, que no juzgaran a 
los patriotas cubanos por el simple 
hecho de soñar con ver la patria libre. 
Júzguenlos por lo del caso Letelier, aun­
que esto sería imposible pues los . 
mismos no se encontraban en Washing· 
ton cuando esto sucedió. Todos 
tenemos derecho a ser libres. Ellos 
también lo tienen. 

Larry Dubin, el abogado de Ross tam­
bién real izó una gran labor e impre-

sionante defe';~a. En su argumento final 
puso al descubierto todas las mentiras 
utilizadas por Townley así como la con­
dición de Cañete y Barral. Dubin no 
pudo contenerse y con lágrimas eh los 
ojos se volteó al jurado y dijo: "Hasta 
aquí los he defendido, los he cuidado, 
los he aconsejado. Después de hoy se 
que muy poco podré hacer por ellos. 
Acudo a ustedes, los miembros del 
jurado, para que sean ustedes los que 
les cuiden de hoy en adelante y traigan 
el único veredic~o posible: INOCENTES. 

·H. Medrana y la Sra. Matos fueron 
llamados como testigos de la defensa 
para dejar constancia de que las rela­
ciones que Guillermo Novo mantenía 
con el Gobierno chileno emanaban de 
un esfuerzo de canje entre prisioneros 
comunistas chilenos y patriotas cubanos 
en las cárceles de la tiranía marxista. El 
senador William Buckey serviría de in­
termediario entre La Habana y Santiago. 

EL FUTURO ES LA PATRIA 

El resto es para la historia. "Sólo 
lamento haber perdido tres años de mi 
vida detrás de las rejas innecesaria­
mente" declaró Novo a este reportero 
después de haber escuchado el vere- . 
dicto de "Inocente", mientras que 
Alvin Ross elogiaba la labor de sus 
abogados Goldberger y Dubin. 

El futo de Gu illermo Novo y Alvin 
Ross no es difícil de adivinar. Ambos son 
abnegados luchadores y firmes pala­
dines de la gesta libertaria. Ellos, 
que han dedicado más de dos décadas 
por la lucha en contra del comunismo, 
no van a cesar ahora. Ellos, que fueron 
recibidos por cientos de comerciantes, 
amigos y compañeros de lucha a las dos 
y media de la madrugada, a sólo unas 
horas de haber culminado el juicio, 
tienen un ssagrado deber y compromiso 
con la patr ia que los viera nacer. Elos 
reafi rman hoy una vez más sus deseos 
de luchar por la patria. 

Para nosotros la lucha ha comenzado, 
agregaron Novo y Ross. Es ' hora de 
olvidar las rencillas pasadas y hasta 
muchas de las presentes. Miremos a la 
Patria con sentido unitario y roguemos 
por que tengamos las fuerzas para 
luchar y erradicar el comunismo una 
vez y para siempre de nuestro con­
tinente. El camino es duro. Pero los 
resultados serán hermosos. Veremos a 
nuestra Patria libre. Juntos los de allá, 
los de aquí. Dígase cubanos, ahí 
estaremos todos unidos. Es la Patria que 
nos llama. 

Frases 
célebres 

Para la mayoría de los hombres 
la guerra es el fin de la soledad . 
Para mí es la soledad infinita. 
ALBERT CAMUS. 

Los forasteros se fijan en todo por­
que traen los ojos nuevos. 
ALEJANDRO CASONA. 

Todos los escritores comprometidos 
quieren violamos, es decir, 
convencernos, reclutamos. 
EUGENE IONESCO 

Desear la acción es desear una 
limitación. En este sentido todo acto 
es un sacrificio. Al escoger una cosa 
rechazamos necesariamente algunas 
cosas. 
CHESTERTON 

Cuando me dicen que soy 
demasiado viejo para hacer una cosa, 
procuro hacerla en seguida. PICASSO 

Hay mil estratagemas ingeniosas para 
burlarse de los acreedores. Sólo para 
pagarles no hace falta ingenio alguno: 
basta tener dinero. ANA TOLE FRANCE 

Dadme las cosas superfluas y puedo 
prescindir de las necesarias. 
OSCAR WILDE 

A la mayoría de las personas prefiero 
darles la razón en seguida que tener 
que escucharlas. MONTESQUIEU 

La amistad entre dos mujeres com­
ienza o acaba por ser un complot con­
tra una tercera. ALFONSO KARR 

Amar a una criatura es tener 
necesidad de que esa criatura viva. 
BARBUSSE 

Una aventura es siempre algo 
extraordinario para el que tiene el 
alma aventurera. GOETHE 
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